

真正的基督教信仰

簡介

歡迎再一次來到 **The Little Church World** ! 我們當中應該有些人已經違反了新年時的立志了，但並不會為時已晚；又或者你正想定下或修訂目標，我有個好提議—重新立志成為真正的基督徒。有神的幫助，你一定做得到。首先，我們需要先探索「真正」的意思。網頁版梅里亞姆-韋伯斯特詞典(**Merriam-Webster dictionary**¹) 這樣解釋「真正」：「*真實或真誠的：不是偽造或錯誤的*」。

在基督教信念中這並不是一件小事，因為耶穌討厭虛偽，尤其是現今的神學家和教會領袖。祂特別反對的是虛偽，用現今的說話來說，就是「講一套、做一套」。我們應該更準確地定義虛偽，以理解耶穌對宗教領袖如此反感的原因。字典網站 **Dictionary.com**² 這樣定義虛偽：「*一個人沒有高尚的品格、德行和宗教信念，卻假裝有。*」

事實上，耶穌對虛偽的討厭不局限於當時的宗教領袖。以下聖經的章節記錄了耶穌的說話，表明了所有基督追隨者都應該避免虛偽。

馬太福音第 23 章 1 至 4 節（新國際版）闡述了耶穌的看法：「*那時，耶穌對眾人和門徒講論，說：文士和法利賽人，坐在摩西的位上，凡他們所吩咐你們的，你們都要謹守、遵行。但不要效法他們的行為，因為他們能說不能行。他們把難擔的重擔、捆起來擱在人的肩上，但自己一個指頭也不肯動。*」

馬太福音第 12 章 34 節（新國際版）中耶穌這樣說：「*毒蛇的種類、你們既是惡人、怎能說出好話來呢、因為心裡所充滿的、口裡就說出來。*」祂指的是法利賽人。

馬太福音第 23 章 33 節（新國際版）再一次對當時的宗教領袖如此說：「*你們這些蛇類、毒蛇之種阿，怎能逃脫地獄的刑罰呢？*」

以上是宇宙的創造者給我們的警世良言，人們卻忽視嚴重的後果。透過以上耶穌的形象作對照，有關耶穌軟弱、女性化的論述就可圈可點了。

¹ <http://www.merriam-webster.com/dictionary/authentic>

² <http://dictionary.reference.com/browse/hypocrisy>

不應該做的事

要保持真實真誠，我們要避免做甚麼？首先，避免虛有其表、徒具形式。

虛有其表、徒具形式

當我初成為基督徒，即使我已年屆四十多歲，仍感覺像嬰孩。我成長的過程沒有相關經驗可依循。對基督教的認識只局限於學校集會，而其實當時的英國亦有這種文化植入！

我很詫異有些人可以作長時間的祈禱、說方言、迅速地從聖經找到經卷、純熟地背出經文或能作具感染力的講道。我會稱這些人作「資深的基督徒」。

我不是說以上行為有問題，我不是說基督徒信仰生命中發展這些層面是錯的。然而我需要指出除非以上行動是建基於對耶穌基督的完全信靠和服從，否則這一切只是徒具外表的裝飾！。

聖經阿摩司書亦有指出以上行為的空洞。以下第一段為第二段的内容作鋪墊。

這是第一段信息：阿摩司書第 5 章 11 至 12 節（新國際版）「*你們踐踏貧民，向他們勒索麥子。你們用鑿過的石頭建造房屋，卻不得住在其內，栽種美好的葡萄園，卻不得喝所出的酒。我知道你們的罪過何等多，你們的罪惡何等大。你們苦待義人，收受賄賂，在城門口屈枉窮乏人。*」

結果—阿摩司書第 5 章 21 至 22 節（新國際版）「*我厭惡你們的節期，也不喜悅你們的嚴肅會。你們雖然向我獻燔祭、和素祭，我卻不悅納。也不顧你們用肥畜獻的平安祭。*」

除非耶穌坐在駕駛座，否則表面虔誠的基督徒所表現出來的基督教能力是沒有意思的。值得我們留意的是，我們在神面前無法表裡不一。

追求儀式卻沒有公義

第二項我們需要避免的是「追求儀式卻沒有公義」。可以肯定的是希伯來背景中的公義與今天是相同的。相關的希伯來字詞是「**tzedek (tseh'-dek)**」意思是公義、誠信、公平、公正、直接。「**tzedek**」的字根「**tsadaq (tsaw-dak)**」亦有正直、公道、直接、無辜、率真、誠懇的意思。換句話來說，我表達的信息建基於聖經，對基督徒來說具有恆久的意義。

約伯記中記載約伯是一個義人。這不代表他沒有犯罪，只是公義滲透在他生命中並自然流露。簡而言之，公義是與神和人的關係。

考慮以上各項情況之後，我們就能理解任何行為上的莊嚴、衣著上的端莊、在著名的教堂崇拜或遵守所有教會規條，如沒有與神正確的關係，都是沒有價值的。

這不單是對所有基督徒的標準，更是對所有在領導崗位上的人的標準。馬太福音第 23 章 27 節（新國際版）闡述當時耶穌相對宗教領袖的看法：「*你們這假冒為善的文士和法利賽人有禍了！因為你們好像粉飾的墳墓，外面好看，裡面卻裝滿了死人的骨頭和一切的污穢。*」

地位而非服侍

同樣地基督的追隨者應該避免追求教會中的地位和權力或帶有私欲的聚會。基督教領導並不是追求社會地位、社區的高職或利用看似智慧屬靈的聖經內容去獲得人心；而是僕人領導，是善用領導恩賜去服侍被領導的人。基督僕人領袖的榜樣，見於約翰福音第 13 章 3 至 6 節（新國際版）：「*耶穌知道父已將萬有交在他手裡，且知道自己是從神出來的，又要歸到神那裡去，就離席站起來，脫了衣服，拿一條手巾束腰，隨後把水倒在盆裡，就洗門徒的腳，並用自己所束的手巾擦乾。*」

親身示範該有的行為後，耶穌於馬太福音 20 章 26-28 節（新國際版）這樣形容僕人領袖：「*只是在你們中間，不可這樣；你們中間誰願為大，就必作你們的用人；誰願為首，就必作你們的僕人。正如人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。*」

僕人領袖看待他領導的人的比自己更重要。他不重視地位，而視促進、鼓勵、輔導為己任，即「愛人而不是成為主人」。

消費主義而非忠誠守信

真正的基督徒不會視出席教會活動為像到戲院看電影的娛樂活動。他們到教會聚會是為參與整體的運作，善用自己的恩賜去服侍以榮耀神和造福他人。和僕人領導同義，服侍是作為教會一分子的關鍵。保羅闡述何為善用神給予的恩賜委身於基督教群體。他在哥林多前書第 12 章 4 至 7 節指出（我會引用「生活版聖經」，因為其翻譯很精闢）：「*恩賜原有分別，聖靈卻是一位。職事也有分別，主卻是一位。功用也有分別，神卻是一位，在眾人裡面運行一切的事。聖靈顯在各人身上，是叫人得益處。*」

應該做的事

那麼我們要做甚麼才能成為真正的基督徒？我想專注討論三個達成這個目標的因素。

先關注內在後考慮行動

我們已經不止一次強調讓耶穌坐在我們人生駕駛座的重要性。祂不想亦不需要我們擔當副駕駛員，祂想我們專注於內在。這是甚麼意思？你需要先關注內在後考慮行動。你需要花時間透過禱告與耶穌建立個人的關係，經歷聖靈在你生命中的工作，以及閱讀聖經，這就是我說的關注內在。神對你需要採取甚麼行動已經有計劃，如果你是基督的追隨者祂一定會向你顯明，而不是去做你認為基督徒應該要做的事。如果你先關注內在然後才考慮行動，這樣你就是真正的基督徒了。否則，只在乎外顯行為而不是關注內在素質，是虛偽的精粹。

再者，我們需要考慮作為真正的基督徒行動的性質。如果你不是第一次來到 **The Little Church World**，你應該留意到我經常用「基督的追隨者」。這表明我們不會走在神前面—我們跟著神。當然，這不代表我們不用做甚麼，因為我們被召原是為了有所行動。大使命就是呼召我們採取行動的有力明證。而有關駕駛座的比喻，其實不用汽車而用前後座單車更貼切。基督的追隨者與主有正確的關係，當主在前面踏腳踏，他們會在後面順著主的方向和速度踏腳踏。他們與主同時行動，並往同一個方向！

以上信息在聖經中也有清晰言明。馬太福音第 16 章 24 至 26 節說：「**於是耶穌對門徒說：若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。...**」所有基督追隨者都是祂的門徒。以上的原則亦適用於今天的基督徒身上。

相信神而非相信有神

真正的基督徒不只相信有神，他們相信神。兩者是有分別的。相信有神的意思是知道祂存在，不一定與祂建立個人的關係。要知道有否與神建立個人的關係，要看有否相信神。相信神的意思是，例如：即使面對逆境，基督的追隨者會抓緊神於羅馬書第 8 章 28 節的應許：「**我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。**」

服從神的說話

與上述有關的就是服從神。只相信神的說話是不足夠的，要加上對神的話付諸實行。真正的基督徒知道服從的重要性，並明白不服從的惡果。所帶來的影響是，不服從代表我們把神趕離我們生命的駕駛座而自己操控軼盤。祂會容許我們這樣做，但這意味著不確定性和恐懼，因為我們離開了神的保護屏障。明顯地不服從與真正的基督徒相距甚遠。

遵行神的話代表不單相信神，還包括在不同的處境下仍對神有信心和信任。不單神會喜悅，亦代表我們知道最終必靠主得勝。

總結

明顯地我們還有許多事情可以討論，但我希望我已經處理議題的核心。先關注內在後考慮行動、相信神而非相信有神存在、謹守遵行神的話，以達至成為真正基督徒的目標和避免虛有其表、徒具形式、追求儀式卻沒有公義、地位而非服侍，以及消費主義而非忠誠守信。我極渴望這篇信息對已決志的信徒能起當頭棒喝的作用。

然而對於仍未讓耶穌坐在人生駕駛座的人來說，我想對他們說我們其實是生活在一個虛有其表的世界，很多時候眼見並不代表真實。正如你從這篇講道看到，成為基督的追隨者有真誠真實的要求而非偽裝。我需要闡明一個基本情況，當你見到一個人未能達到以上標準，請不要立即懷疑基督的可信性，你只是見到一個成長中的基督徒。我們不會一夜間成為一個完美的模範，但我可以肯定在主內你一定已經踏在祂為你預備、讓你不斷完善的路上一而單是這個旅程已經很棒！為何選擇一個最終帶領我們走向虛無的世界，而不選擇把生命建基在穩固恆久的磐石上呢？如果你願意，請致電或電郵我們—我們願意全力支援你。

好了，本星期的信息就到此了。我很高興與你談論至此，希望下星期能與你再一起看基督信仰的議題。祝福你有美好的一星期，再見！

討論問題

1. 如果耶穌今天就回來，祂會否批評現今的宗教領袖虛偽，正如祂批評二千年前的宗教領袖一樣？
2. 為何耶穌總給人柔弱、女性化的形象，即使不同的聖經章節如馬太福音第 23 章 1 至 4 節、馬太福音第 12 章 34 節以及馬太福音第 23 章 33 節中耶穌有不同的形象？
3. 僕人領導和無力的領導有何分別？
4. 為何對一些決志已久和初信的基督徒來說，讓耶穌坐在人生的駕駛座這麼困難？
5. 撒旦如何引誘人們去做「不應該做的事」？

© James Pounder
The Little Church World
2014 二零一四年一月十日